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Unter alldem, was uns täglich  
umgibt, was uns lieb und teuer ist, 
wonach wir streben, bleibt die 
Gesundheit doch unser höchstes Gut.



Wir sind für die Menschen da.  

Dafür verbessern wir täglich  
unsere medizinischen und  
pflegerischen Leistungen. 

Und sichern damit die best- 
mögliche Gesundheitsversorgung 
für den Rems-Murr-Kreis.



Unser Versprechen ist: Wir sind  
für euch da, jeden Tag, jede Stunde, 
jede Minute. Und egal, was passiert, 
wir werden euch begleiten.



    Das Leitmotiv unserer Medizinkonzeption lautet

„Gemeinsam für unsere gesunde Zukunft“
Damit meinen wir nicht nur die Zukunft der Rems-Murr-Kliniken, sondern auch unsere medizinische 
und gesellschaftliche Verantwortung für alle Einwohner im gesamten Rems-Murr-Kreis. 

Die Gesundheit als unser höchstes Gut zu fördern und zu erhalten ist ein großer Dienst am Menschen.  
Dieser Verantwortung sind wir uns bewusst, und dieser Verantwortung wollen wir nachkommen. Um 
diesem Selbstverständnis gerecht zu werden, haben wir es uns zur Aufgabe gemacht, einen Plan für 
die Zukunft zu entwickeln, der wohnortnahe Spitzenmedizin für alle Menschen im Rems-Murr-Kreis 
garantiert und diese wirtschaftlich nachhaltig realisiert. 

Hierzu haben wir die klinischen Fachbereiche mit medizinischem Weitblick und fachlicher Expertise an  
den beiden Standorten Schorndorf und Winnenden auf ihre Potenziale geprüft, um sie zukünftig noch  
besser an die Bedürfnisse der Bevölkerung anzupassen. Mit vereinten Kräften ist mit der Medizin-
konzeption ein herausragendes Fundament für die Gesundheit im Rems-Murr-Kreis entstanden, auf 
dem wir die gesunde Zukunft gemeinsam stärken wollen. Sie verbrieft die gemeinsame Haltung, mit 
der wir zuversichtlich nach vorne blicken. 

Wir waren gewissenhaft bei der Planung, wir sind stolz auf das bereits Erreichte und wir sind zuver-
sichtlich und geeint auf dem Weg in die Zukunft. Gemeinsam arbeiten wir für unsere gesunde Zukunft.

Dr. med. Marc Nickel 				    Dr. Richard Sigel
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Geschäftsführer der Rems-Murr-Kliniken

Dr. Richard Sigel
Aufsichtsratsvorsitzender der Rems-Murr-Kliniken 
Landrat des Rems-Murr-Kreises



Was ist unsere 
Medizinkonzeption?

Eine Medizinkonzeption ist ein unternehmerischer Fahrplan für ein Kranken-
haus, der die Entwicklung für die nächsten fünf bis zehn Jahre vorausplant. 
Die Medizinkonzeption der Rems-Murr-Kliniken beschreibt im Detail, wo 
die medizinischen Entwicklungspotenziale der einzelnen Fachbereiche der 
Rems-Murr-Kliniken liegen, damit die Menschen im Rems-Murr-Kreis best-
möglich medizinisch versorgt werden können und der Betrieb der Kliniken 
wirtschaftlich nachhaltig ist. 

Neben medizinischen Überlegungen werden weitergehende Aspekte in die 
Konzeption einbezogen. Dazu gehören zum Beispiel eine detaillierte Unter-
suchung der Patientenströme, eine Analyse der genauen Situation der Kliniken 
im regionalen Markt, die Auslastung der einzelnen Häuser in Schorndorf und 
Winnenden sowie das mögliche Leistungswachstum.

Der Aufsichtsrat hatte im November 2015 die Geschäftsführung der 
Rems-Murr-Kliniken mit der Erstellung solch einer Medizinkonzeption beauf-
tragt. Daraufhin wurde gemeinsam mit den Führungskräften der Kliniken in 
enger Abstimmung mit dem Landrat in über einjähriger Arbeit diese Medizin-
konzeption erarbeitet.
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Hoher Konsens und 
belastbare Tragfähigkeit.

Durch die produktive Zusammenarbeit von Aufsichtsrat, dem Landrat als 
Vertreter des Rems-Murr-Kreises und der Geschäftsführung wurde von 
Anfang an ein Klima der Wertschätzung und des Vertrauens in die Entwick-
lung mit eingebracht. 

Durch die zusätzliche Einbindung des Beteiligungsmanagements, der Klinik- 
leitungen, der kaufmännischen Leitung, der Chefärzte, der Pflegedienstleitungen  
und des Betriebsrats wurde gemeinsam eine Lösung entwickelt, die aus der 
Mitte der Rems-Murr-Kliniken kommt und von allen Beteiligten getragen wird. 
Zusätzlich wurden weitere Betroffene aus dem Gesundheitsbereich früh in 
die Konzeptionsphase eingebunden, zum Beispiel das Sozialministerium, die 
Krankenkassen und Vertreter der niedergelassenen Ärzteschaft. 

Durch die Entwicklung der Medizinkonzeption konnte zwischen den Betei-
ligten ein hoher Grad an Übereinstimmung erreicht werden. Offene Fragen 
zwischen den Fachabteilungen und den Standorten wurden mit Unterstüt-
zung von Moderatoren gelöst und gemeinschaftlich verabschiedet. Hierzu  
wurden in Summe sieben Strategie-Workshops durchgeführt. Diese wurden 
durch zahlreiche Einzel- und Gruppengespräche sinnvoll ergänzt. Die Chef-
ärzte stehen hinter ihrer Konzeption und haben das mit ihrer Unterschrift 
im Dokument bestätigt. Am Ende stehen eine Aufbruchstimmung und eine 
Medizinkonzeption, die von allen Beteiligten getragen wird.
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Die Medizinkonzeption wurde auf  
der einen Seite mit der Zielrichtung  
der Geschäftsführung und auf der  
anderen Seite mit Feedback von den  
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern,  
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Auf diese Weise wurde ein hoher Grad 
an Übereinstimmung erreicht, und  
offene Fragen konnten geklärt werden.
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Wohnortnahe Spitzenmedizin für  
die Menschen im Rems-Murr-Kreis.

Die Medizinkonzeption der Rems-Murr-Kliniken ist von einem zentralen 
Anspruch geprägt: Die Menschen im Rems-Murr-Kreis sollen in der Nähe 
ihres Wohnorts und im Kreise ihrer Angehörigen in allen Lebenssituationen  
optimal versorgt werden. 

Um diesem Anspruch immer besser gerecht zu werden, wurden die medi-
zinischen Fachbereiche mit Weitblick und fachlicher Expertise an beiden 
Standorten Schorndorf und Winnenden auf ihre Potenziale zur Weiterent-
wicklung hin geprüft und weitere Maßnahmen zur standortübergreifenden 
Zusammenarbeit ausgearbeitet.
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Anästhesie, 
Intensiv- und 
Notfallmedizin

Standortübergreifende Medizinkonzeption: Übersicht der Fachkliniken je Standort



Zwei Standorte für eine  
zukunftsgerechte Versorgung.

In der Medizinkonzeption werden medizinische Lösungen entwickelt und mit 
der Frage kombiniert, in welcher baulichen Struktur diese umgesetzt werden 
können. Im Zuge dessen wurden verschiedenste Möglichkeiten diskutiert 
und auf Nachhaltigkeit und Realisierbarkeit geprüft.

Die umfassende bauliche und betriebswirtschaftliche Analyse hat ergeben, 
dass die Fortführung des Betriebs der Rems-Murr-Kliniken an beiden Stand-
orten mit einer Sanierung des bestehenden Gebäudes in Schorndorf und 
einer Erweiterung des Standorts Winnenden die wirtschaftlich nachhaltigste 
Lösung ist. Diese Lösung hat die Geschäftsführung den Kreisgremien emp-
fohlen. Nur die Standorte Winnenden und Schorndorf gemeinsam sichern 
die hochwertige und wohnortnahe Gesundheitsversorgung für die Menschen 
im Rems-Murr-Kreis.

Ein Neubau in Schorndorf wäre gegenüber der Sanierung des bestehenden 
Gebäudes mit unverhältnismäßig hohen Kosten verbunden.

Die Konzentration aller Leistungen nach Winnenden alleine könnte den Land-
kreis nicht versorgen. Darüber hinaus wäre der Weg dorthin mit massiven 
Verlusten verbunden, die keinen wirtschaftlichen Betrieb zulassen würden.

Erweiterung
des Standorts 
Winnenden

2 Standorte 
sichern die 
Versorgung

Sanierung
statt Neubau am
Standort Schorndorf

Die Rems-Murr-Klinik Schorndorf

Mit der Sanierung von Schorndorf wären für 2024 mit insgesamt 5,5 Mio. Euro 
die geringsten Zuwendungen des Kreises als Gesellschafter für die Kliniken  
notwendig. Mit 69 Mio. Euro hat diese Lösung ebenfalls die niedrigsten 
Investitionskosten. Zusammenfassend lässt sich sagen, dass die empfohlene 
Zwei-Standorte-Konzeption die wirtschaftlich nachhaltigste Lösung darstellt,  
die gleichzeitig eine exzellente medizinische Versorgung sicherstellt.

Das Rems-Murr-Klinikum Winnenden



Vereinbarkeit mit der Gesundheitslandschaft
in Baden-Württemberg.

Unsere Medizinkonzeption ist in eine sich stark verändernde Gesundheits-
landschaft in Baden-Württemberg eingebettet.

Der Rems-Murr-Kreis hat dabei seinen Beitrag zur Rationalisierung im 
Gesundheitswesen bereits erfüllt. Mit 200 Akutbetten pro 100.000 Einwoh-
nern befindet sich der Rems-Murr-Kreis auf Platz 40 von 44 Landkreisen  
und kreisfreien Städten im Bundesland, wobei der Durchschnitt in Baden- 
Württemberg bei 475 Betten liegt. 

Eine weitere Ausdünnung der stationären Gesundheitsversorgung im Rems-
Murr-Kreis würde darüber hinaus am Bedarf der Menschen vorbeigehen: 
Alleine in den letzten 2 Jahren sind die Kliniken gegenüber dem Vorjahres-
zeitraum um 22 Prozent gewachsen. Wir wollen für die Menschen im Kreis 
da sein – dafür verbessern wir täglich unsere medizinischen Leistungen.Beitrag  

zur Rationalisierung 
bereits erbracht

Positive Resonanz:

22 % Wachstum  
in 2 Jahren

Analyse der Krankenhausbetten-
dichte pro 100.000 Einwohner in 
Baden-Württemberg 
© Oberender & Partner,  
Statistisches Bundesamt,  
Landeskrankenhausplan
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Stuttgart

Reutlingen

Karlsruhe
Pforzheim

Freiburg

Ulm

Heilbronn

Heidelberg

Mannheim

Kennzahl Betten pro 100.000 Einwohner
     801 bis 2.000
     401 bis 800
     301 bis 400
     201 bis 300
     0 bis 200
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Darstellung der akutstationären Krankenhausbetten pro 100.000 Einwohner ohne Psychiatrie



Unser Auftrag für die Zukunft.
Wir verstehen uns als modernen Gesundheitsdienstleister, der die Entwick-
lung im Gesundheitswesen vorausschauend analysiert und sich vorsorgend 
auf Veränderungen einstellt. So können wir gemeinsam einen wertvollen 
Beitrag zur Verbesserung der Gesundheitsversorgung im Rems-Murr-Kreis 
leisten. Mehr noch, wir haben die Verantwortung und die Pflicht, eine exzel-
lente Gesundheitsversorgung auszugestalten, da sich Patienten in unsere 
Obhut begeben und diese zu Recht erwarten.

Unser Engagement und Anspruch werden belohnt durch den Zuspruch, den 
unsere Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter jeden Tag erfahren.

Unsere Medizinkonzeption zeigt den Weg dahin auf. Sie ist von innen heraus 
mit Leidenschaft und Akribie entstanden. Wir stehen zu unserer Medizin- 
konzeption, denn etwas aus Herzblut Geschaffenes wird immer besser sein 
als etwas aus einer Pflicht heraus. 

Gemeinsam für unsere gesunde Zukunft.

Exzellente 
Gesundheits- 
versorgung

Herzblut  
statt Pflichterfüllung



20 Fachkliniken

2.200 Mitarbeiter

900 Betten

47.000 Stationäre Fälle

2.500 Geburten

73.000 Notfälle

1.200 Herzinfarktversorgungen

2 Standorte
419.000 Menschen

1.200 Schlaganfallversorgungen

Gerundete Werte
Stand Dezember 2016



Mit unserer Medizinkonzeption  
sichern wir die hohe Lebensqualität 
für die Bürger im Rems-Murr-Kreis.



Gemeinsam haben wir die 
Medizinkonzeption geschaffen, 
gemeinsam können wir  
sie nun umsetzen,  
gemeinsam für unsere 
gesunde Zukunft.



Rems-Murr-Klinikum Winnenden
Am Jakobsweg 1
71364 Winnenden
Telefon 07195 591-0

Rems-Murr-Klinik Schorndorf
Schlichtener Straße 105
73614 Schorndorf
Telefon 07181 67-0

info@rems-murr-kliniken.de
www.rems-murr-kliniken.de S
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